

所至。不能转移的养老保险制度对农民工而言压根儿不能起到养老保险作用；而退保只能退个人账户不能退共济基金的现实又反过来助长了地方政府追求地方小利益，对退保大开绿灯。因此，要解决流动人口续保和老有所养问题，必须要逐步提高统筹层次，可先实行省级统筹，不能再由各市、县自行统筹。这样，养老保险关系在本省内的人员流动、关系的接续和转移就可以实现了。但由于农民工大部分属跨省流动，实现养老保险省级统筹还不能彻底解决这一问题，还必须在省级统筹基础上上升到全国统筹，实现社保卡全国联网。

令人欣慰的是，两会上有关部门表示，要经过2008、2009两年的努力，在全国各省都实现养老保险省级统筹的基础上，实现跨省市人员流动的养老保险和其他保险关系的转移和接续。看来在全国实行社会保险卡的“一卡通”为期不远了。我们期待这项工作快些、再快些！

别让百姓变房奴

张剑虹

近些年，我国城市的房价一路飙升，已经高到令人胆战心惊的地步，使人感到居之不易，许多工作了一生的工薪族也只有望房兴叹的份。有的即使贷款购买了一套住房，但那月月的按揭，也压得人喘不过气来，一些人每天拼命地工作，不敢松弛一下，难以享受一下生活的乐趣，有的甚至成了“房奴”。

“房奴”在全国各地都大有人在。高房价不仅影响了“房奴”们的生活质量，而且已经影响到城市的竞争力，影

响到经济发展的后劲。普通老百姓都盼望国家加快住房保障制度改革，使广大老百姓，特别是中低收入家庭能够居者有其屋，也帮“房奴”们卸下压在身上的重负。

不妨借鉴一下德国的作法，由政府对中低收入家庭以更优惠的信贷条件发放贷款，尽量让所有人在力所能及的范围内承担住房成本，让普通老百姓都能够住上舒心房。

融雪剂成水源污染祸首的警示

王旭东

在被暴雪封路的高速公路上撒工业盐为主的融雪剂本来是抗击雪灾，保障交通之策，在抗击这场罕见的冰雪灾害中作出了巨大的贡献。但是，冰雪慢慢融化了，工业盐却也随着雪水流入公路周边居民的饮用水源中，形成了水源污染。

工业盐多含有亚硝酸，人饮用后会出现慢性中毒，如果量大甚至会致人死亡。环保部门表示，路面工业盐融化后，随雪水流淌，可能会使土壤盐碱化，污染地下水，破坏植被，甚至危害人体，在人口居住密集区，以工业盐除雪融冰应该慎用。专业人员是不可能不知道工业盐的“负作用”的，为何在撒工业盐融雪前却没有提出来？也许，在雪冰封路之际，千方百计保证交通的畅通是压倒一切的工作。

暴雪期间也听到一些专家的提醒。据2008年1月19日《华商报》报道，“融雪剂还是应当慎重使用。”专家称，目前，我国已有城市采用“无氯融雪剂”，但由于其价格要比含氯融雪剂高出10倍，目前也仅在飞机场等重点区域使用，在发达国家也难以全面推广。但即使价格高昂，在抗灾的时候，还是要考虑环保的问题，不能牺牲环境抗击灾难，然后又要花更大的代价去治理被污染了的环境，使本来就已经困难的灾区雪上加霜。

融雪剂成水源污染祸首敲响的不仅仅是环保的警钟，更是科学抗击雪灾的警钟，也是处理突发灾害应急机制不尽完善的警钟。希望政府有关部门从中吸取教训，在今后的抗灾救灾前统筹安排，既考虑到速度与效率，同时也注意到环境的保护。

本栏目配图 唐志顺

